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МЕТОДИКА ОЦІНКИ СКЛАДОВИХ ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

КОМПЛЕКСНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ 

 

Насьогодні стратегічний потенціал регіону визначає можливі напрямки 

його комплексного розвитку. Саме складові елементи цього потенціалу й 

способи їх оцінки становлять базис для більш успішного проведення 

регіональної політики, національної політики зниження регіональних 

диспропорцій і більш збалансованого розвитку територіальних утворень, що 

буде підсилювати темпи комплексного розвитку регіонів України. 

В умовах посилення міжрегіональної конкуренції, процесів глобалізації 

ускладнюються управлінські проблеми й перед державною й регіональною 

владою ставиться завдання пошуку шляхів забезпечення комплексного 

розвитку регіонів за рахунок ефективного використання стратегічного 

потенціалу. Встановлення його складових та їх оцінка дозволяє визначити 

стратегічні орієнтири розвитку регіону залежно від рівня забезпеченості 

стратегічним потенціаломй ефективності спеціалізації регіонів держави. 

Ігнорування даного підходу може привести до дисбалансу між стратегією 

нарощування потенціалу регіону й соціально-економічними процесами, які 

відбуваються в регіоні, і, як наслідок, до зниження рівня життя населення й 

конкурентоспроможності регіону. 

Таким чином, першорядне значення набувають питання, пов'язані з 

пошуком раціональних підходів до формування діючих механізмів 

нарощування стратегічного потенціалу й інструментів їх реалізації. 

Затребуваними є емпіричні напрямки дослідження вибору й 

обґрунтування ефективності регіональних стратегій розвитку, що дозволяють 

забезпечити територіям комплексне економічне зростання у загальній системі 

регіональної економіки. Підвищення ефективності реалізації стратегічних 

векторів регіонального розвитку можливо досягтися тільки за умови 

використання принципово нових підходів до проблеми нарощування 

стратегічного потенціалу. При цьому розробити й реалізувати ефективний 

механізм посилення стратегічних позицій територіальних утворень держави 

неможливо без визначення структурних елементів стратегічного потенціалу. 

Об'єктивна й всебічна оцінка цих елементів дозволить визначити особливості й 

напрямки розвитку окремих територій. 
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Стратегічний потенціал включає безліч компонентів, що становлять його 

структуру, які визначають комплексну модель регіону. Результатом реалізації 

такої моделі стане визначення пріоритетів регіонального комплексного 

розвитку. Відповідно до найбільш традиційного й широко розповсюдженого 

підходу базовими структурними елементами стратегічного потенціалу регіону 

є: економічний, людський, інноваційний, інвестиційний, інфраструктурний. 

Отже, поняття економічного потенціалу пройшло довгу еволюцію й на 

кожному історичному етапі включало відповідні складові, серед яких 

називають: потенціал виробничих потужностей галузей суспільного 

виробництва, потенціал людських та природних ресурсів. З традиційної точки 

зору, економічний потенціал характеризувався як загальний ресурсний 

потенціал виробничо-економічної діяльності, тобто, можна сказати, що це 

комбінація продуктивності природних, матеріально-виробничих й людських 

ресурсів. Класичний розрахунок економічного потенціалу грунтувався на 

простій сумі складових [1, с. 304]: 

 

ЕП = Ппр+Плр+Пмвр,                                     (1.1) 

 

де ЕП - економічний потенціал; 

Ппр - потенціал природних ресурсів - продуктивність природних 

ресурсів; 

Плр - потенціал людських ресурсів - сукупна здатність до праці людей-

учасників виробництва; 

Пмвр - потенціал галузей матеріального виробництва (промисловості та 

сільського господарства) й інфраструктури – їхня здатність до виробництва 

товарів і послуг. 

Такий розрахунок економічного потенціалу відповідає суспільству 

промислового індустріального напрямку. Насьогодні в економіці стали 

найчастіше використовується поняття дефініції економічного потенціалу. 

Такий підхід дозволяє враховувати, крім названих вище, й додаткові 

складові: соціальної інфраструктури, ринкової інфраструктури, еколого-

економічні, функціонування потенціалу наукової (інформаційно-технологічної) 

сфери, суспільно-геграфічні та суспільно-політичні чинники розвитку 

суспільства. 

Тобто, економічний потенціал - це ресурси країни (регіону), які дають 

змогу досягати максимального валового національного продукту (ВНП), при 

використанні ресурсів на сто відсотків, що безумовно позначається на 

економічних показниках як регіонів так і країни в цілому. 

Специфіка регіону (як суб'єкта господарювання та окремої економічної 

системи), на відміну від інших структур в економіці країни, полягає в тому, що 

крім врахування природних, трудових, фінансових потенціалів окремих 

виробничих одиниць на регіональному рівні враховується такий фактор, як 

територія - за допомогою нової якості кооперації на територіальному рівні. 



Секція: Теорія і практика управління соціально-економічним розвитком: підприємство, регіон, країна 
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МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІАГНОСТИКИ ЛЮДСЬКОГО 

КАПІТАЛУ В РЕГІОНАХ УКРАЇНИ 

 

Діагностика людського капіталу в регіонах Україна наразі може 

проводиться за такими методиками:  

1) «Методика вимірювання регіонального людського розвитку», яка 

розроблена фахівцями Інституту демографії та соціальних досліджень імені 

М. Птухи Національної академії наук Україна за участю фахівців Державної 

служби статистики України [1] (оновлена редакція оприлюднена в 2012 році, є 

новим варіантом Національної методики оцінки людського розвитку, яка 

розроблена у 2000 році фахівцями Національної академії наук під керівництвом 

Е. Лібанової і затверджена Постановою спільного засідання Президії НАН 

України та Державного комітету статистики України). З 2001 року Державна 

служба статистики України щорічно публікує результати розрахунку 

регіонального людського розвитку [там само, с. 3; 2; 3]; 

2) «Методика проведення розрахунку індексу регіонального людського 

розвитку», а також «Порядок проведення розрахунку індексу регіонального 

людського розвитку», затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 

20 грудня 2017 р. № 1029 [4] (методика максимально наближена до методики 

розрахунку індексу людського розвитку ПРООН за підсумками 2016 року [5]). 

Постановою визначено, що «розрахунок індексу проводиться щороку 

Міністерством розвитку громад та територій України (Мінрегіоном) на підставі 

наявних даних офіційної статистики, інформації центральних органів 

виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, обласних, 

Київської та Севастопольської міських держадміністрацій», а також 

оприлюднює результати розрахунку індексу на своєму офіційному веб-сайті [4; 

6; 7]. 

Розглянемо динаміку показників людського капіталу регіонів України 

(показників-індексів регіонального людського розвитку), визначених за 


